
POPULISME ET COMPLOTISME : 

des idées aux candidats

Très Complotistes Assez Complotistes Pas complotistes

LE DEGRÉ D’IMPRÉGNATION DES FRANÇAIS 

À LA PROPAGANDE RUSSE

1
LA NOTORIÉTÉ ET L’ADHÉSION AUX THÈSES RUSSES
SUR LES ORIGINES DE LA CRISE UKRAINIENNE

« FAKE NEWS », COMPLOTISME ET DESINFORMATION…

OBSERVATOIRE REBOOT DE L’INFORMATION 

ET DU RAISONNEMENT CRITIQUE
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LE DEGRÉ DE CROYANCE DANS LE SPIRITISME ET 
DIVERSES FORMES DE SUPERSTITIONS
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Les États-Unis et les pays de l’Union européenne ont 
encouragé l’Ukraine à demander son intégration au 

sein de l'OTAN afin qu’elle bénéficie de leur protection 
face à la Russie 

L’intervention militaire russe en Ukraine est soutenue 
par des Ukrainiens russophones qui souhaitaient se 

libérer des persécutions qu’ils subissent de la part des 
autorités ukrainiennes 

Dans certaines régions d’Ukraine, les habitants 
russophones sont l’objet depuis des années de 

discriminations et d’agressions de la part des autorités 
ukrainiennes 

L’intervention militaire russe en Ukraine est justifiée 
au regard des risques que l’intégration de ce pays dans 

l’OTAN ferait encourir à la Russie 

L’Ukraine est gouvernée actuellement par une junte 
infiltrée par des mouvements néonazis 

Taux de notoriété
Taux d’adhésion à ces thèses 

Vous ne                   
savez pas

52%des Français croient qu’au 

moins une de ces thèses est vraie
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L’HOSTILITÉ A L’INTERDICTION DE 
DIFFUSION DES MÉDIAS RUSSES

…approuvez cette interdiction 
de diffusion des médias russes 

en France.
66%

…désapprouvez cette 
interdiction de diffusion 

des médias russes en 
France.

34%
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« déterminants » pour s’informer politiquement
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LE NIVEAU DE CROYANCE GENERALE 
DES THÉORIES COMPLOTISTES

Oui, tout à fait 
9%Non, pas du tout

65%

35% des Français déclarent 

« croire » aux théories du complot 
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LA NOTORIÉTÉ ET L’ADHÉSION AUX THÉORIES COMPLOTISTES 
LIÉES AU COVID-19 
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Les vaccins développés contre le covid-19 sont de nature à 
transformer le patrimoine génétique (« l’ADN ») des 

personnes vaccinées 

Les effets secondaires des vaccins contre le covid-19 ont
provoqué directement des dizaines de milliers de morts

Les vaccins développés contre le covid-19 ont entraîné de
nombreuses maladies neurodégénératives

Les vaccins développés contre le covid-19 accroissent les 
risques d’infertilité chez les femmes en attaquant une 

protéine nécessaire à la formation d'un placenta 

Les vaccins développés contre le covid-19 contiennent des
nanopuces électroniques permettant grâce à la 5G de

pister les personnes vaccinées pour récupérer des
données privées

Les vaccins développés contre le covid-19 empêchent les
vaccinés de faire don de leur sang avant un certain délai

Vous ne                   
savez pas

33% des Français croient qu’au moins 

une de ces théories sur le covid est vraie

Taux de notoriété
Taux d’adhésion
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L’IMBRICATION ENTRE CROYANTS AUX THÉORIES COMPLOTISTES, 
AUX THÉORIES « ANTI VACCINS » ET AUX THЀSES RUSSES

59
PROPORTION DE FRANÇAIS CROYANT A

« AU MOINS UNE » SUPERSTITION /
DISCIPLINE DE MANCIE*
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Du degré de croyance dans les 
théories complotistes

POSITIONNEMENT IDÉOLOGIQUE
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12% des Français se situent 

aux « extrêmes » politiquement
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RAPPORT DE FORCE ELECTORAL AU PREMIER TOUR DE L’ÉLECTION 
PRÉSIDENTIELLE Au 16 mars 2022 (Rolling Ifop)
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49% des électeurs votent pour des candidats 

situés aux « extrêmes » politiquement
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Très Complotistes Assez Complotistes Pas complotistes

Proportion de personnes situés aux 
« extrêmes » en fonction de…

Du degré de croyance dans les 
théories complotistes

Antivax, Notre-Dame, superstitions, 5G … 

Les thèses complotistes et leurs adeptes

EN QUOI CROIENT LES COMPLOTISTES ?
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Étude Ifop pour Reboot réalisée en ligne du 4 au 8 mars 2022 auprès d’un échantillon de 2 007 personnes, de la population française âgée de 18 
ans et plus résidant en France métropolitaine. Contact Ifop : francois.kraus@ifop.com 

*Astrologie, esprits des morts, mauvais œil, numérologie,
voyants, lignes de main, cartomancie, sorcellerie

Que faire face aux voix de Moscou ?

https://www.fondation-reboot.org/

